

萬水千山 情深意長 溫暖牽掛 美好期盼

循習近平春節足跡 感受為民情懷

【大公報訊】新華社2月6日發表題為《萬水千山 情深意長——循習近平總書記春節足跡感受為民情懷》的文章，文章指出：農曆甲辰龍年將至，習近平總書記赴天津考察調研，看望慰問基層幹部群眾。看變化、聽民聲、送祝福，把溫暖帶到百姓身邊。黨的十八大以來，每逢新春佳節，無論國事多麼繁忙，習近平總書記都要抽出時間，不辭辛勞深入基層。

循着習近平總書記春節足跡，跨越萬里山河，回憶12年來的溫暖瞬間，感受人民江山的幸福年景，見證神州大地的氣象萬千。他行之所向，皆是心之所繫。行程萬里，情懷如一。



▲2月1日至2日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到天津，看望慰問基層幹部群眾。這是1日下午，習近平在天津古文化街考察時，走進店舖同現場群眾互動交流。



▲2014年1月28日，習近平在呼和浩特市兒童福利院宿舍向聾啞女孩王雅妮（左二）學習啞語「謝謝」。

溫暖的牽掛

「我最牽掛的還是困難群眾，他們吃得怎麼樣、住得怎麼樣，能不能過好新年、過好春節。」

冬日的天津，道路兩旁燈籠高掛，大街小巷車水馬龍。2月1日上午，習近平總書記一到天津，就前往西青區辛口鎮第六埠村，察看災後恢復重建和群眾生產生活情況。

第六埠村是天津防洪要害之處，受去年7月底8月初極端降雨影響，這裏一萬多畝田地被淹。受災地區群眾溫暖過年，習近平總書記格外關懷。「總書記來到家裏和我們拉家常，從受災情況、災後補貼到孩子上學、家庭收入，他問得既細又深入，我們心裏熱乎乎的。」村民杜洪剛說，洪水退去後，政府第一時間幫助村民們翻修蔬菜大棚，很快就恢復生產。現在，自家大棚裏種植的芹菜即將迎來豐收。村廣場上，高高掛起的紅燈籠點綴出濃濃年味兒，「煙火氣」裏升騰起新的希望。

群眾不能平安回家過年，習近平總書記總是牽掛於心。處於河南「米」字形高鐵網關鍵節點的鄭州東站，旅客熙熙攘攘，奔赴家的方向。

「去年春節前夕，總書記和我們視頻連線，囑咐我們精心組織調度，嚴守安全底線，確保廣大旅客安全出行。在視頻中看到總書記的親切面容，我們備受鼓舞。今年車站增加了升降式安全防護設備等新設施，讓旅客有更好的出行體驗。」客運值班員張華說。

海拔2400多米的甘肅省定西市渭源縣元古堆村，村民們正在排練「村晚」，歡笑聲響徹廣場。十幾年前，這裏還是一條爛泥溝，吃水都困難。2013年春節前，習近平總書記繞過九曲十八彎，來到「瘡疤苦於天下」的定西，走進村民馬崗家破舊低矮的土坯房，看到牆根的木缸，舀起一瓢水。「水是從村裏的山泉挑來的，瓢上還有陳漬，總書記沒有猶豫就喝了下去。」馬崗的孫子馬海龍至今難以忘懷，「總書記關心我們能不能喝上安全水，心裏裝着老百姓。」元古堆村村委會主任郭連兵說：「總書記鼓勵我們發揚自強自立精神，找準發展路子、苦幹實幹。我們牢記總書記囑託，發展起特色種養業和鄉村旅遊業。現在大伙努力掙光陰，日子攢勁得很！」村裏看到「兩濱」火了，也學着搞文旅建設，不久前建成一座冰雪樂園，成為新的風景線。郭連兵笑着說，眼下大家自發編排「村晚」慶祝新生活，老曲新調裏，唱的都是日新月異的變化。

祖國的萬水千山，鑄刻着最深情的牽掛。

「我最牽掛的還是困難群眾，他們吃得怎麼樣、住得怎麼樣，能不能過好新年、過好春節。」

2017年1月24日，習近平總書記來到河北省張家口市德勝村看望慰問困難群眾，在村民徐海成家同基層幹部群眾一起算扶貧賬、謀脫貧計，鼓勵大家要做大做強馬鈴薯產業。德勝村馬鈴薯產量穩步提高，去年產值達1200萬元，人均收入超2萬元，比幾年前翻了幾倍。曾經遠近聞名的「貧困村」變成「全國鄉村旅遊重點村」。

溫暖的牽掛，深情的囑託，都已化為百姓的幸福生活。

陝西梁家河，白雪覆蓋山峯，人們正忙着置辦年貨。9年前，習近平總書記帶着自己出錢採辦的「年貨」——餃子粉、大米、食用油、肉製品，還有春聯、年畫，回到這裏，看望父老鄉親。「近平回來了！」村民們激動地圍攏到總書記身邊，爭相向他問好。

「總書記在梁家河插隊當我們大隊黨支部書記時，給我印象最深的就是有責任心，有擔當！」說起「老朋友」，70歲的梁玉金難掩激動。在習近平總書記親切關懷下，鄉親們從蘋果樹上「摘下」小康生活，吃上了「旅遊飯」。2023年，梁家河村接待遊客50多萬人次。在梁家河發展旅遊的帶動下，村民們開農家樂、賣土特產、到村辦企業上班，過上了「有盼頭」的幸福生活。

奮進的力量

「『快遞小哥』工作很辛苦，起早貪黑、風雨無阻，越是節假日越忙碌，像勤勞的小蜜蜂，是最辛勤的勞動者，為大家生活帶來了便利。」

井岡山早。茅坪鎮神山村村民彭夏英貼好春聯，看着自家二層小樓的喜慶門楣，紅了眼，思緒閃回當年——2016年春節前夕，習近平總書記頂風冒雪，沿着濕滑的山路輾轉來到這裏。「從門外走到裏屋，總書記一直握着我的手，現在想起來，心裏都熱乎着呢。」溫暖的場景讓彭夏英記憶猶新。那時她家還是貧困戶，住土坯房。

「總書記從客廳到廚房、臥室、廁所，一間一間屋子看，一點一點算脫貧賬，鼓勵我們要樹立信心脫貧致富。」這份特殊的「新春關懷」，為紅色聖地井岡山注入無窮動力。人心齊，泰山移。2017年2月，井岡山在全國率先脫貧，成為我國貧困退出機制建立後首個「摘帽」的貧困縣。

循着總書記的春節足跡，我們看到從脫貧攻堅到鄉村振興的動人畫卷徐徐鋪展。如今，神山村通往外界的盤山公路暢通無阻，神山紅色文化新業態方興未艾，合作社蒸蒸日上，精品民宿遍布鄉間……綠水青山成色更足，鄉村振興氣象更新。

循着總書記的春節足跡，我們感受到人民領袖同千千萬萬普通勞動者心貼心的深情厚誼。寒風凜冽，北京城市副中心，京唐城際鐵路運潮減河隧道盾構段施工現場依舊火熱。中鐵十四局京唐城際鐵路項目測量主管李維川堅守一線，作為「盾構機的眼睛」，為「大國重器」地下掘進保駕護航。「從一名農民工成長為高級技術人員，是總書記的關懷激勵我成長。」眼前的隧道彷彿聯通了時空，李維川回到11年前的北京地鐵8號線施工工地。

2013年春節前夕，習近平總書記沿着狹窄的工梯下到20多米深的地下作業平台，看望慰問一線勞動者。剛參加工作的李維川站在工友的隊伍裏，離總書記那麼近，他感到特別幸運。「總書記說，發展公共交通是現代城市發展的方向。」殷殷囑託，在李維川心裏種下了一顆種子。11年來，他扎根一線，奮力打拚，參與了16條盾構隧道的測量任務，並在2021年一次性通過施工行業最高執業資質一級建造師的考試。「今年是項目施工關鍵年，計劃年中實現全線貫通，為京唐城際鐵路項目2025年底全線開通運營奠定基礎。」展望未來，李維川信心滿懷，幹勁十足。

崇尚勞動、尊重勞動者，習近平總書記對廣大基層勞動者的關懷始終如一。正是無數平凡英雄拚搏奮鬥，匯聚成新時代中國昂揚奮進的洪流。2019年2月，也是春節前，習近平總書記走進北京前門石頭胡同的一家快遞站點，看望正在工作的「快遞小哥」。習近平總書記動情地說，「快遞小哥」工作很辛苦，起早貪黑、風雨無阻，越是節假日越忙碌，像勤勞的小蜜蜂，是最辛勤的勞動者，為大家生活帶來了便利。當時，快遞員劉闊和他的同事們現場聆聽了總書記的叮囑，倍感振奮。「跟總書記握手時，我心裏特別溫暖和感動。我覺得，平凡的『快遞小哥』也是光榮的職業！」「工傷保險、職業傷害險讓我們沒了後顧之憂。多虧了北京市配套的人才引進落戶政策，我的孩子去年來北京上學讀書了。」暮色裏，劉闊開心地跨上電動車繼續穿梭於大街小巷，身後閃爍着萬家燈火。

循着總書記的春節足跡，我們聽到夢想拔節生長的聲音。內蒙古呼和浩特市聾啞女孩王雅妮正忙着為新學期備課。成為一名教師是王雅妮從小的夢想，點亮這一夢想的是數年前習近平總書記同她的那次會面。2014年春節前夕，習近平總書記來到呼和浩特市兒童福利院，看望住在那裏的孩子。王雅妮正是其中一個。

「見到習爺爺那一刻，我一下子就認出他來了，心裏特別激動。怎麼也沒想到習爺爺大過年的竟然會專門來看我們。」時隔10年，提起當年的情形，王雅妮仍歷歷在目。總書記鼓勵她好好學習、學業有成。她情不自禁伸出右手彎了彎大拇指，向總書記「說」謝謝。總書記也伸出手做了同樣的動作，臉上掛着慈祥的笑容。「習爺爺讓我認識到，我們都是他疼愛的孩子，都應該為夢想努力奮鬥。」

美好的期盼

「人民的美好生活，一個民族、一個家庭、一個人都不能少。」

山西平遙，紅紅火火，年味漸濃。兩年前，習近平總書記來到這座「活着的古城」，沿街巷察看古城風貌，走進平遙牛肉店、推光漆器店、東湖老醋坊，了解當地文化遺產保護利用和開展特色經營情況。漆器店內，各式各樣的推光漆器琳琅滿目，流光溢彩。「二龍戲珠」「龍鳳呈祥」等元素增添了新年的喜慶氛圍。「總書記非常關心非遺傳承發展，詳細了解了推光漆器的製作工藝，叮囑我們要做優秀傳統文化傳承者，保護好推光漆器等文化瑰寶，把富有民族特色的傳統文化產業發揚光大、推向世界。」宏源泰漆器有限公司經理王輝明回憶說。「更好弘揚中華優秀傳統文化，更好服務經濟社會發展和人民高品質生活」，在習近平總書記心中，滿足人民日益增長的美好生活需要，文化是重要因素。

行程萬里，文韻悠長。習近平總書記的足跡遍及大江南北，也把文化的力量注入百姓心田——在內蒙古，按照蒙古族習俗，用無名指蘸上用銀碗盛着的鮮牛奶輕彈三下，祝福來年風調雨順，五畜興旺，人民幸福安康；在北京，同胡同裏的老街坊們一起包餃子、貼福字；在雲南，敲響佤族祝福木鼓……新春祝福寄託美好期盼，喚起心與心的共鳴、情與情的交融。

昆明滇池，陽光和煦，鷗鳥成群。曾幾何時，滇池這顆「高原明珠」成為我國受污染最嚴重的湖泊之一。2020年1月，習近平總書記在雲南考察調研期間，特意來到滇池了解情況，強調：「滇池是鑲嵌在昆明的一顆寶石，要拿出咬定青山不放鬆的勁頭，按照山水林田湖草是一個生命共同體的理念，加強綜合治理、系統治理、源頭治理，再接再厲，為滇池治理工作做得更好。」全面深化河（湖）長制、修復滇池生態系統、科學劃定滇池流域生態空間……實現「生態蝶變」的滇池，如今重新成為遊客嚮往的「詩和遠方」。「環境就是民生，青山就是美麗，藍天也是幸福。」「老百姓的幸福感來自哪裏？就來自良好的生活環境。」總書記樸素的話語道出以人民為中心的執政理念。

貴州山區，「中國天眼」凝望星河。對奮戰在科技創新一線的廣大科研工作人員，習近平總書記寄予厚望。2021年春節前夕，習近平總書記在貴州考察時親切會見了「中國天眼」項目負責人和科研骨幹。習近平總書記指出：「希望大家以南仁東先生為榜樣，弘揚科學家精神，勇攀世界科技高峰，加快從跟跑向並跑躍進轉變，在一些領域要保持領跑優勢，為建設科技強國、實現科技自立自強作出更大貢獻。」「總書記的勉勵時時響在耳畔，讓我感到重任在肩。」FAST運行和發展中心總工程師姜鵬說，工作人員全年無休、日夜堅守，換來了「中國天眼」性能的不斷提升。近年來，「中國天眼」成果頻出：首次在射電波段觀測到黑洞「脈搏」、發現迄今軌道周期最短脈衝星雙星系統、探測並構建世界最大中性氫星系樣本……「高水平管理和運行好這一重大科學基礎設施，早出成果、多出成果，出好成果、出大成果……」習近平總書記的諄諄囑託、殷殷期盼，正在一代代科技工作者攻堅克難、開拓進取中化為累累碩果。

四川大涼山，彝族女孩吉好有果清脆悠揚的歌聲在天空回響。她夢想成為一名音樂老師。夢想的發端，始於2018年。那年春節前夕，習近平總書記乘車沿着坡陡溝深的盤山公路，來到昭覺縣三河村吉好有果家中。得知吉好有果喜歡唱歌，習近平總書記問她：「要不要唱一首啊？」小姑娘爽快地回答：「要！」話音剛落就唱起在學校學的《國旗真美》。習近平總書記帶頭鼓掌，稱讚她唱得好。「習爺爺鼓勵我好好學習，我也時時刻刻提醒自己，要朝着夢想努力。」吉好有果說。去年舉辦的成都大運會開幕式上，吉好有果唱起熟悉的旋律。美妙的歌聲飛出大涼山，飛向全世界……

「人民的美好生活，一個民族、一個家庭、一個人都不能少。」習近平總書記用一串串堅實的足跡，印證着「人民至上」的不變宗旨，彰顯了「我將無我」的崇高境界，詮釋出「不負人民」的永恆初心。新年的腳步聲越來越近，一個活力滿滿、熱氣騰騰的中國，正向着嶄新的春天，奮進！



掃一掃 看全文